

# 紫砂陶艺家叶洪斌： 一把壶藏中国美



《狮球》叶洪斌作



## 艺术家简介：

叶洪斌，陶艺家，紫砂艺人、花货巨匠朱可心第三代传人，紫砂制壶大师倪顺生嫡传弟子；现为中国工艺美术学会会员、中国孔子基金会交流与合作委员会委员、济南青年美协陶瓷专业学术委员会理事常务副主任、北京一叶轩紫砂文化发展有限公司总经理。



《掇球》叶洪斌作



《井栏》叶洪斌作



《掇球》叶洪斌作

型、线、饰、料、色等元素完美统一。

著名齐鲁花鸟画家韩斌曾经说过，人文气息浓也是叶洪斌紫砂壶作品的一大亮点。叶洪斌与众多书画名家协力合作，将书画艺术融入到紫砂壶中。紫砂壶身刻绘着精美的书画作品，或山水，或花鸟，或诗词，每一笔每一划都与壶的造型完美融合。传统的书画刻绘创作使紫砂壶在实用性的基础上，更增添了一份文

化注脚，将宜兴的紫砂文化延伸，与浓郁的齐鲁文化交集融合，形成了一种独特的中国传统文化艺术表现形式。

著名画家、山东艺术学院名誉院长、山东省美术家协会名誉主席、中国美术家协会理事张志民认为，叶洪斌的紫砂壶质地细腻，颗粒感强、透气性好，壶型设计优美，烧制工艺出色，具有较高的艺术观赏价值，更有着浓郁的中国文化味道。



《融》叶洪斌作

## ■孔龙 孔伟

“人间珠宝何足取，宜兴紫砂最要得”。在紫砂艺术的璀璨星空中，叶洪斌的紫砂壶作品宛如独特的星辰，散发着迷人的光彩。叶洪斌继承了朱可心、倪顺生等大师在紫砂制作方面的造型和艺术表现技艺，功底扎实，选材、制作和烧成考究。其作品既承载着传统工艺的精髓，又融入了与时俱进的创新元素，备受业界和藏家的喜爱和关注。

叶洪斌出生于江苏宜兴陶艺世家，自幼便受到紫砂文化的熏陶。1988年，他正式踏入紫砂工艺厂，开启了自己的陶艺制作生涯。多年来，他刻苦钻研技艺，精益求精，追求高尚的神韵和气度，力图实现紫砂作品的自然美、视觉美、触觉美和功能美，形成了自己

## 独特的制壶风格。

叶洪斌的紫砂壶作品，利用传统紫砂的型、线、饰、料、色等元素，结合精湛的工艺做工与艺术展现，形、神、气俱佳。叶洪斌擅长全手工制作，每一把壶都凝聚着他的心血，匠心独运。

叶洪斌青年后常生活在济南，山东大地悠久厚重的历史文化底蕴、豪爽诚信的人文

风情，以及源远流长的儒家文化，对于其创作产生了深刻的影响。

在叶洪斌的作品里，山东的山山水水和人文元素均得到了充分的表达。以他的代表作《融》为例，基于古代天圆地方、外圆内方的哲学思想，“方”与“圆”的线条结合，使得壶身酷似古代鼎器，从壶嘴到壶把流畅自然，比例协调，展现出一种简洁而大气的美感。壶身的细节处理十分

朱可心大师“以天地为心、以诚实为骨、真诚无欺诈”的制壶准则对叶洪斌影响巨大。在这样的准则下，叶洪斌对泥料的选择和处理极为讲究，他所有作品坚持使用宜兴黄龙山原矿紫砂，其调配的“青灰泥”系列，收缩比高达18%，烧成难度极大。但也正是这种稀缺的泥料，使得制成的壶质感独特、色泽温润、砂感细腻，实现紫砂作品的